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А
ктуальність проблеми.

Як  ніхто  не  може  дати
іншому  того,  чого  не  має  сам,
так  і  не  може  розвивати,
навчати  і  виховувати  інших
moй,  хто  сам  не  є  розвиненим,
вихованим  і  освіченим.  Він
насправді  лише  доти  здатний
виховувати  і  навчати  когось,
поки  сам  працює  над  власним
вихованням.

А.  Дістервег.
Глобальне інформаційне суспільство потребує

від  людей  не  просто  здатності  до  адаптації  в
певних умовах, а уміння їх швидкої трансформації
[10,  7].  В  підготовці  фахівців  має  відбутися
переорієнтація оцінювання результатів професійної
освіти,  зокрема  педагогічної,  з  понять
“підготовленість”, “освіченість”, “вихованість” на
поняття  “компетенція”,  “компетентність”,
“культура”. На наш погляд, це  стане можливим
при переході від знаннєвої парадигми освіти до
діяльніснокомпетентнісної  та  аксіолого
культурологічної.

При  діяльніснокомпетентнісній  парадигмі
традиційна освітня тріада (ЗУН) трансформується
у нові дидактичні складові, які схематично можна
зобразити: ЗУН   Самостійна творча діяльність

  Компетенція   Компетентність.
Доцільно  зазначити,  що  ця  парадигма

підготовки  фахівця  тісно  переплітається  з
фундаментальними цілями освіти, визначеними в
документах ЮНЕСКО, які можна передати так:
а) навчити отримувати знання (вчити вчитися);
б) працювати  і заробляти  (навчання для праці);
жити  (навчання  для  власного  буття);  жити
разом  (навчання  для  суспільної  користі).

В  аксіологокультурологічній  парадигмі
вершиною  освітньої  діяльності  є  становлення
цілісної  культурної  особистості,  що  можна
схематично показати так: Творча діяльність 
Компетенція   Компетентність 
Культура   Гармонійна особистість.

Поняття  культури  та  компетентності
взаємопов’язані:  культура  як основа  будьякої
цивілізації (крім первіснообщинної) визначає цілі
розвитку  суспільства  та  засоби  їх  реалізації;
компетентність  фіксує рівень  сформованості
цих цілей. Ми розглядаємо питання взаємозв’язку
компетенції та культури педагога в контексті його
фахового становлення.

Метою статті є  розкриття  змісту  та  умов
формування фахової компетентності майбутнього
вчителя  трудового  навчання  як  основи  його
проектнотехнологічної культури.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Українськими  та  зарубіжними  вченими
дослідження  проблеми  здійснюється  в  різних
напрямках:  трактування  поняття  “фахова
компетентність” як  складного  багатовимірного
феномена  (В.  Адольф,  А.  Алексюк,  О.  Бєлкін,
М. Волошина І. Зязюн, Б. Ельконін, Н. Ничкало,
Г. Терещук); визначення професійнопедагогічної
компет ент но ст і   вч ите ля   ( О .   Коз ир є ва ,
Н. Кузьміна, В. Лозова, А. Марков, Р. Пахомова);
моделювання  процесу  її формування  (О. Дахін,
Н. Кузьміна, В. Серіков, М. Чошанов, О. Шиян);
розкриття  її  змісту  (В.  Бондар,  В.  Бездухов,
А.  Маркова,  Я.  Кодлюк,  Ю.  Татур);
характеристика ключових компетенцій фахівця
(І.  Зимня, О. Овчарук, О.  Савченко, Г. Селевко,
П. Третьяков; А. Хуторський) розкриття змісту і
умов  формування  проектної,  технологічної,
технічної, інформаційної, комунікативної та інших
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компетенцій  (Н.  Єфремова,  В.  Ковальчук,
О. Коберник, С. Козак, В. Семиченко, В. Сидоренко,
Ю.  Туранов);  виявлення  взаємозв’язку  фахової
компетентності з культурою  (С. Бондаревська,
Т.  Браже,  Б.  Гершунський,  М.  Запрудський,
А.  Піскунов, С. Попова,  М. Розов), формування
проектної (М. Ахмєтова, Ю. Вєсєлова, І. Зимня,
А.  Кравцов,  А.  Маркова,  В .  Сидоренко,
Н.  Топіліна,  Л.  Филимонюк)  і  технологічної
культури  (М. Бажов, В.  Лола,  В. Симоненко) як
вищого рівня компетентності фахівця.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Поняття  “компетентність”,  “компетенція”,
“компетентний”, “ключові компетенції” тощо, за
свідченням  українських  науковців  [5;  6;  10],
з’явилися у вітчизняному педагогічному лексиконі
не  в  результаті  саморозвитку,  а  запозичені  із
зарубіжної педагогіки. Основана на компетенціях
освіта  (competencebasededucation – СВЕ),  стала
формуватися  у  США  в  70х  роках  минулого
сторіччя,  зокрема  в  сфері  бізнесу.  Це  було
пов’язано  з  проблемою  визначення  якостей
майбутнього  співробітника,  які  згодом  стали
називати  компетенціями. Вони  розглядалися  як
самостійні  універсальні  складові  будьякої
професійної діяльності, що впливають на її успішну
реалізацію [1; 4; 8; 11; 12]. А вже з кінця 80х –
початку 90х років XX століття спочатку в США,
а пізніше і в інших країнах, вивчення передового
досвіду  роботи  вчителів  почали  пов’язувати  з
визначенням  компетентності  як  певного
освітнього результату [8; 11; 12].

Етимологія  слів  компетентність  і
компетенція  походить  з  лат.  competentia, від
competens (competentis) – належний, відповідний,
здібний,  досвідчений,  знаючий;  а  також
competentia, від competo – досягаю, відповідаю,
підходжу  [7].

На теперішній час в європейському освітньому
співтоваристві немає єдиного чіткого визначення
понять “компетенції” та “компетентності”, які б
однозначно трактували їх використання для опису
бажаного  образу  (професійнокваліфікаційної
моделі)  випускника  відповідного рівня  освіти.
Одні науковці  їх ототожнюють, навіть подаючи
разом: компетенція/компетентність, інші – чітко
розмежовують: компетенція    компетентність.

У науковопедагогічній літературі компетенцію
подають  як:  сферу  інтересів  чи  повноважень
певного органу або посадової особи [1; 3; 4; 7];
коло  питань,  в  яких  особа  володіє  знаннями  і
досвідом у конкретній галузі [2; 5; 10; 11]; добру
обізнаність з чимось [3; 8; 12]. Компетентність
трактують  як:  сукупність  знань  та  умінь,
необхідних  для  ефективної  праці:  уміння

аналізувати,  передбачати  наслідки  фахової
діяльності, використовувати інформацію [1; 6; 7;
9]; володіння людиною відповідною компетенцією,
що  містить  її  особисте  ставлення  до  себе  та
предмету діяльності  [2;  4; 5; 10; 11]; володіння
знаннями, що дозволяють судити про щонебудь
[3; 8; 12].

Із  наведених  визначень  бачимо,  що
компетенція  містить  такі  характеристики  як
знання,  уміння,  обізнаність  з  чимось,  досвід,
відповідність  (наприклад,  займаній  посаді);  а
також повноваження  для виконання  конкретної
фахової  діяльності,  а  компетентність  –
можливість та ефективність її здійснення.

Це свідчить про те, що досліджувані поняття
є  близькими,  але  не  тотожними.  На
підтвердження думки щодо їх розмежування, ми
використовуємо підходи А. Бєлкіна [2], Дж. Равена
[8], Ю. Татура [9], Г. Терещука [10], А. Хуторського
[11], де виділено пряму та інверсійну залежність
між компетенцією і компетентністю: 1) компетенції
надаються людині, залежно від її суспільного та
професійного  статусу, рівня  освіченості,  стажу
роботи  тощо;  компетентність  досягається
особистістю в процесі її фахової діяльності в міру
накопичення  соціального,  професійного  і
життєвого досвіду; 2) компетентність не може
сформуватися  без  отримання  відповідних
компетенцій; без права на фахову діяльність, без
реалізації  наданих  за  соціальнопрофесійним
статусом  прав;  3)  успішна  реалізація
компетенцій  забезпечується  компетентністю
фахівця,  разом  з  тим,  зміст компетенції багато
в чому визначає рівень  і швидкість формування
компетентності;  у  цьому  виявляється  їх
інверсійна залежність.

У науковопедагогічній літературі [2; 8; 9; 10;
11] найчастіше акцентують увагу на трьох видах
компетентностей,  які: а)  стосуються людини як
особистості,  як  суб’єкта  життєдіяльності;
б)   належать  до  взаємодії  людини  з  іншими
людьми;  в)  стосуються  діяльності  людини,
проявляються у всіх її типах і формах.

Похідним  компонентом  усіх  видів
компетентності  є  фахова –   інтегративна
характеристика  особистості,  яка  виступає
показником освіченості  (наявності професійної
освіти),  та:  а)  проявляється  у  готовності  і
здатності до успішного  здійснення  професійної
діяльності;  б)  є  переліком  умов  до  фахівця  у
конкретній  сфері;  в)  визначає  фахово  важливі
знання  і  вміння,  особистісні  та  мотиваційні
компоненти діяльності, усвідомлення її соціальної
значущості  і відповідальне ставлення до справи
[1; 2; 9].
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З цього випливає, що фахова компетентність
майбутніх  вчителів  трудового  навчання  має
відповідати рівню названих характеристик, бути
інтегральною  якістю  особистості  педагога,
містити змістовий та процесуальний компоненти
і  відповідати  умовам:  трансформації  знань,
мобільності  та  ефективності  технологій
діяльності  і  критичності  мислення.

Західноєвропейські та американські науковці
[8; 12] фахову компетентність вчителя визначають
як  набір  чотирьох  груп  компетенцій
(competences): ключових (key skills), серцевинних
(core  skills),  базових  (base  skills)  та  широко
профільних  (transferable).

Українські та російські педагоги (А. Бєлкін [2],
І.  Зимня  [4],  О.  Коберник  [5],  В.  Лозова  [6],
Ю. Татур [9], Г. Терещук [10], А. Хуторський [11]
та  ін.)  вважають,  що  структура  фахової
компетентності вчителя трудового навчання має
містити  сукупність  трьох  видів  компетенцій:
ключових,  базових  і  спеціальних.

Ключові (найзагальніші,  інтегровані)
компетенції  є  ядром  моделі  випускника
педагогічного  ВНЗ  будьякого  напряму
підготовки; базові (професійні) – характеризують
готовність учителя трудового навчання виконувати
свою  професійнопедагогічну  діяльність;
спеціальні (профільні)  –   відображають
специфіку роботи вчителя за спеціалізацією.

З  цих  позицій  до  основних  ключових
компетенцій можна віднести: 1) мотиваційно-
ціннісну  –  усвідомлення  соціальної  значущості
професії вчителя формування ціннісних мотивацій
та  позитивного  ставлення  до  педагогічної
діяльності; 2) загальнокультурну – використання
необхідних у професійній діяльності цінностей і
традицій  світової  та  національної  культури;  їх
збереження   відродження  і   відтворення;
3)  когнітивну – використання здобутих знань у
фаховій  діяльності;  здатність  самостійно
приймати рішення і оцінювати свої можливості в
організації  та проведенні  навчальновиховного
процесу; 4) особистісну – володіння сукупністю
загальнолюдських  рис,  необхідних  для
життєдіяльності людини в соціумі; прояв етичних
позицій особистості в педагогічній діяльності;
5) психолого-педагогічну – володіння психолого
педагогічними  знаннями  і  вміннями,  які
зумовлюють  успішне  розв’язання  проблем
шкільної  освіти;  здатність  до  організації  та
регуляції педагогічної діяльності; 6) інформаційну
– володіння спеціальними уміннями отримувати,
обробляти і використовувати необхідну інформацію
в процесі фахової діяльності; 7) комунікативну  –
готовність  до  планування  та  організації

комунікаційного процесу; продуктивна побудова
процесу  спілкування;  8)  креативну  –
креативність  у  підходах  до  розв’язання
різноманітних педагогічних ситуацій; готовність
до  творчої,  інноваційної  науководослідної
діяльності.

Базовими компетенціями будемо вважати:
1) аналітичну – володіння аналітикопроблемним
мисленням;  здатність  системно  аналізувати
педагогічні  явища  і  факти;  2)  прогностичну  –
вміння прогнозувати: хід педагогічного процесу,
розвиток системи взаємин із суб’єктами навчання,
розвиток особистості в дидактичному  процесі;
3)  проектну  –  використання  стимулюючих
можливостей  проектування  індивідуальної
освітньої  траєкторії  суб’єктів навчання;  уміння
здійснювати педагогічне,  інженерне  та дизайн
проектування; 4) технічну – володіння системою
технічних  знань  і  вмінь  раціонального
використання  технологічного  обладнання  у
процесі  трудової  підготовки; 5) технологічну  –
готовність  до  застосування  інноваційних
технологій  в  умовах  навчальних  майстерень;
моделювання змісту і видів діяльності учасників
освітнього процесу  з урахуванням  їх потреб  та
інтересів,  можливостей  матеріальної  бази,
власного досвіду і особистісноділових якостей;
6) художньо-графічну – наявність просторового
уявлення,  уяви,  конструктивнохудожнього
мислення; знання теоретичних основ оформлення
та  виконання  креслень;  уміння  художнього  і
технічного  проектування  та  конструювання;
7)  естетичну – формування естетичних смаків;
8) рефлексивну – уміння  свідомо  контролювати
результати  своєї  діяльності  та  рівень  власного
розвитку і особистісних досягнень; здатність до
самоспостереження,  самоаналізу,  критичної
самооцінки.

Спеціальні компетенції інтегрують  у  собі
знання  змісту  предмету  трудового  навчання  і
методики  його  викладання  та  містять  такі
складові:  1)  цільову  –  уміння  ставити  і
реалізовувати  освітні  цілі  різного  рівня  та
спрямування; 2)  змістовну  –  ґрунтовне  знання
змісту навчальних програм  і посібників, уміння
творчої  його  адаптації  до  конкретних  умов;
3)  регулятивну  –  уміння  свідомо  регулювати
компоненти педагогічної  системи;  здатність  до
саморегуляції;  4)  методичну  –  знання
методологічних  і  теоретичних  основ методики
трудового навчання; відбір раціональних методів
реалізації  навчальновиховних  та  виробничих
завдань;  5)  дидактико-технологічну  –  уміння
створювати в своїй діяльності конкретні технології
процесу  трудової  підготовки;  визначення
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раціональних видів діяльності учнів; 6) моніторингову
–  уміння  відстежувати  процес  навчання  і
зіставляти  реально  отримані  результати  із
запланованими; здатність до прогнозування даних
і  виявлення  динаміки  росту;  7)  контрольно-
оцінну  –  вміння  передбачати  витрати  засобів
виробництва, праці  і часу  виконання  завдань  у
процесі  трудової  підготовки  та  оцінювати  її
ефективність.

Визначені компетенції мають  інтеграційний,
цілісний  характер,  системно  впливають  на
формування фахової компетентності та культури
майбутнього  вчителя  трудового  навчання  і
формуються протягом всього часу його навчання
у ВНЗ.  Проаналізувавши структуру  підготовки
вчителя трудового навчання, процес становлення
фахової компетентності можна умовно розділити
на чотири етапи.

На першому етапі навчання студентів (І курс)
закладаються основи  їх фахової компетентності
через розвиток певних ключових (мотиваційно-
ціннісної,  особистісної,  комунікативної,
інформаційної)  і базових  (графічної, технічної)
компетенцій. Це здійснюється у процесі засвоєння
загальноосвітніх,  природничоматематичних  та
фахових  дисциплін, важливе  місце  серед  яких
займають:  вступ  до спеціальності  (введення  до
фаху), нарисна геометрія, креслення (інженерна
графіка), технологія конструкційних матеріалів.

На другому етапі (ІІ – ІІІ курси) здійснюється
процес  формування  фахової  компетентності
студентів  через  розвиток  таких  ключових
(загальнокультурної,  психолого-педагогічної,
когнітивної, креативної), базових  (аналітичної,
проектної, технологічної, художньої, естетичної)
і спеціальних (цільової, змістовної) компетенцій.
Важливу  роль  у  їх  становленні  відіграють
соціальногуманітарні,  психологопедагогічні  та
фахові  дисципліни,  серед  яких  ми  виділяємо
педагогіку, психологію, практикум у навчальних
майстернях,  комп’ютерну  графіку,  а  також
предмети за вибором. При їх засвоєнні студенти
виконують різноманітні творчі завдання і задачі,
в тому числі й міждисциплінарного характеру, які
сприяють їх здатності проектувати та здійснювати
майбутню фахову діяльність.

На третьому етапі (IV курс) продовжується
процес  формування  фахової  компетентності
майбутніх  педагогів  через  розвиток  базових
(прогностичної,  рефлексивної,  художньо-
графічної) і спеціальних (регулятивної, методичної,
дидактико-технологічної,  моніторингової,
контрольно-оцінної) компетенцій,  їх  становлення
відбувається у процесі професійнопедагогічної
діяльності,  яка  здійснюється,  зокрема,  при

засвоєнні  методичних  дисциплін  у  ВНЗ  та
проведенні  виробничої  практики  в
загальноосвітніх навчальних закладах. Ознакою
фахової компетентності бакалаврів є оволодіння
ними  досвідом  розв’язання  основних  груп
професійних  завдань:  1)  прогнозування  місця
школяра в умовах здійснення трудового навчання;
2) планування процесу базової трудової підготовки
учнів основної школи; 3) розробка і використання
навчальнометодичного  та  матеріально
технічного  забезпечення  трудового  навчання;
4)   встановлення  взаємодії  між  суб’єктами
навчальновиховного процесу; 5) проектування і
здійснення  фахової  самоосвіти  та  вміння
передбачати  її результати.

Цей  етап  важливий  тим,  що  він  містить  не
лише  чіткі  обриси  фахової  компетентності
майбутнього вчителя трудового навчання,  але й
певні  ознаки  його  фахової  (професійно
педагогічної)  культури,  зокрема:  цілісність,
безперервність  і  системність.

На четвертому етапі (спеціаліст, магістр)
практично  завершується  формування  фахової
компетентності  педагога  та  відбувається
становлення  його  фахової  культури,  що  є
проявом  високого  (інтегративного)  рівня
ключових, базових та спеціальних компетенцій.

У  структурі  фахової  культури  вчителя
трудового навчання однією із важливих складових,
на  наш  погляд,  є  проектно-технологічна
культура, яка розвивається через цілеспрямовану,
системну і безперервну проектну та технологічну
діяльність  (реалізація технологій педагогічного,
інженерного  і  художнього  проектування)
протягом всього  терміну навчання  майбутнього
фахівця.

З  цього  випливає,  що  проектно-
технологічна культура (ПТК)  педагога  –  це
якісне інтегральне новоутворення в структурі його
фахової підготовки, яке відображає  мотиваційні
установки  і  ціннісносмислові  орієнтації  на
здійснення  креативної  діяльності,  відповідні
компетенції  та  прогнозовані  результати  їх
досягнення,  а також здібності до саморозвитку,
самореалізації та релаксації.

Якість  та  ефективність  формування  ПТК
залежить від рівня розвитку багатьох компетенцій
фахової  компетентності,  зокрема:  аналітичної,
прогностичної, проектної, технологічної, технічної,
естетичної, художньогографічної, рефлексивної.

Висновки. Проведене дослідження дозволяє
стверджувати,  що:

1)  фахова  компетентність  є  стрижневою
характеристикою  педагога  в  системі  сучасних
суспільноекономічних стосунків;
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2) вона формується через розвиток ключових,
базових  та  спеціальних  компетенцій  протягом
всього терміну навчання студента у ВНЗ;

3) вершиною фахової компетентності вчителя
є професійнопедагогічна  культура,  в  структурі
якої важливе місце займає ПТК;

4)  ПТК  майбутнього  вчителя  трудового
навчання розвивається у процесі цілеспрямованої,
системної та безперервної проектнотехнологічної
діяльності;

5)  основними  умовами  формування  ПТК
мають бути: мотивування студентів на здійснення
креативної  діяльності;  розвиток  творчого
мислення та просторової уяви студентів; навчання
їх  технологіям  проектування  (педагогічного,
інженерного, художнього).

Інші аспекти окресленої  проблеми розвитку
проектнотехнологічної  культури  майбутнього
вчителя трудового навчання розглядатимуться у
наших подальших дослідженнях.
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